
mgr in . Anna Markiewicz
ul. Che mi ska 115/20, 86-300 Grudzi dz,

tel. kom. 663 304 262, e-mail: anna.markiewicz@idea-projekt.pl

DOKUMENTACJA PROJEKTOWA                    egz. 1

STADIUM PROJEKTU: Projekt budowlany (PB)

INWESTYCJA: Prace konserwatorskie pomnika w Nawrze i zagospodarowanie terenu wraz
z niezb dn  infrastruktur  techniczn .

ADRES:
Nawra, dzia ka nr 376, obr b 0008 Nawra, powiat nowomiejski,
jednostka ewidencyjna 281205_2 NOWE MIASTO LUBAWSKIE - GMINA

INWESTOR:
Gmina Nowe Miasto Lubawskie
ul. Podle na 1, 13-300 Mszanowo

Kategoria obiektu: VIII

Projektant architektury
mgr in . arch. Rados aw G owacki
upr. 8/KPOKK/2015

Projektant bran y konstrukcyjnej
mgr in . Anna Markiewicz
upr. KUP/0005/POOK/12

Projektant bran y elektrycznej
mgr in . Micha  Gru lewski
upr. KUP/0077/PWOE/10

Grudzi dz, 30. sierpnia 2020r.
uzupe niono dnia 24.listopada 2020r.



2

SPIS TRE CI - ZA ACZNIK DO KARTY TYTU OWEJ

I. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU .................................................................... 4
1. DANE OGÓLNE ............................................................................................................................................. 4

1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA ..................................................................................................................... 4
1.2. ZAKRES INWESTYCJI I ADRES .................................................................................................................... 4
1.3. JEDNOSTKA PROJEKTOWA ....................................................................................................................... 4
1.4. INWESTOR.......................................................................................................................................... 4

2. PRZEDMIOT INWESTYCJI ................................................................................................................................. 4

2.1. OPIS ZA ENIA .................................................................................................................................. 4
2.2. LOKALIZACJA TERENU INWESTYCJI ............................................................................................................. 5
2.3. STRUKTURA W ASNO CIOWA .................................................................................................................. 5

3. U AD PRZESTRZENNY DZIA KI, OBIEKTY ISTNIEJ CE I PLANOWANE ROZBIÓRKI ............................................................ 5

4. PROJEKTOWANE  ZAGOSPODAROWANIA TERENU .................................................................................................. 5

4.1. OPIS OGÓLNY...................................................................................................................................... 5
4.2. UKSZTA TOWANIE TERENU I ZIELENI .......................................................................................................... 5
4.3. OBS UGA KOMUNIKACYJNA I DROGI - DOST P DO DROGI PUBLICZNEJ ................................................................. 5
4.4. UZBROJENIE TERENEU ........................................................................................................................... 5
4.5. U AD KOMUNIKACYJNY ........................................................................................................................ 6
4.6. ELEMENTY MA EJ ARCHITEKTURY ............................................................................................................. 7
4.7. ZIELE  .............................................................................................................................................. 8

4.7.1 TRAWNIK ...................................................................................................................................... 8
4.7.2 PROJEKTOWANA ZIELE  WYSOKA ......................................................................................................... 8

4.8. OGRODZENIE .....................................................................................................................................11

5. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI POSZCZEGÓLNYCH CZ CI ZAGOSPODAROWANIA TERENU ..................................................12

6. DANE OKRE LAJ CE OCHRON  WARTO CI KULTUROWYCH ......................................................................................12

7. DANE OKRE LAJ CE WP YW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ NA DZIA  LUB TEREN ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ....................12

8. WYMOGI OCHRONY WARTO CI PRZYRODNICZYCH I KRAJOBRAZOWYCH .....................................................................12

9. CHARAKTERYSTYKA ZAGRO  DLA RODOWISKA ORAZ HIGIENY I ZDROWIA U YTKOWNIKÓW .......................................12

10. OCHRONA P.PO . ........................................................................................................................................13

11. OBSZAR ODDZIA YWANIA ..............................................................................................................................13

12. C  RYSUNKOWA PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU ................................................................................13

II. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANY .............................................. 16
1. RODZAJ I KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO...................................................................................................16

2. WYMOGI DOTYCZ CE PRZYSZ EGO U YTKOWANIA ...............................................................................................16

3. DOST PNO  DLA OSÓB NIEPE NOSPRAWNYCH ..................................................................................................16

4. CHARAKTERYSTYKA EKOLOGICZNA ...................................................................................................................16

5. WYMOGI DOTYCZ CE UZGODNIE  ...................................................................................................................16

6. PRACE REMONTOWE POMNIKA .......................................................................................................................16

6.1. RENOWACJA POMNIKA .........................................................................................................................16
6.2. PROJEKTOWANE ELEMENTY KUBATUROWE .................................................................................................17

7. BRAN A ELEKTRYCZNA ..................................................................................................................................18

7.1. ZASILANIE PROJEKTOWANEGO O WIETLENIA...............................................................................................18
7.2. U ADANIE KABLI NN-0,4KV .................................................................................................................18



3

7.3. MONTA  I STAWIANIE S UPÓW PARKOWYCH ...............................................................................................18
7.4. MONTA  OPRAW O WIETLENIOWYCH PARKOWYCH ......................................................................................18
7.5. MONTA  OPRAW O WIETLENIOWYCH ILUMINACYJNYCH ................................................................................19
7.6. MONTA  SZAFKI ZASILAJ CEJ ..................................................................................................................20
7.7. OCHRONA OD PORA  ........................................................................................................................20
7.8. UWAGI REALIZACYJNE...........................................................................................................................20
7.9. UWAGI KO COWE ...............................................................................................................................21

8. C  RYSUNKOWA PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANEGO ......................................................................21

III. OPINIA TECHNICZNA DOTYCZ CA MO LWIO CI WYKONANIA PRAC OBJ TYCH
DOKUMENTACJ PROJEKTOW  ........................................................................... 33

1. INWESTOR .................................................................................................................................................33

2. PRZEDMIOT OPRACOWANIA ...........................................................................................................................33

3. CEL OPRACOWANIA ......................................................................................................................................33

4. PODSTAWY WYKONANIA OPINII .......................................................................................................................33

5. CHARAKTERYSTYKA OBIEKTU ..........................................................................................................................33

6. DOKONANE OGL DZINY .................................................................................................................................34

7. DOKUMENTACJA FOTOGRAFICZNA ...................................................................................................................34

8. UWAGI KO COWE  I WNIOSKI .........................................................................................................................35

IV. DOKUMENTY FORMALNE ...................................................................................... 36
1. KOPIA DECYZJI I ZA WIADCZENIA O PRZYNALE NO CI PROJEKTANTA DO IZBY I YNIERÓW BUDOWNICTWA .......................36

2. O WIADCZENIE PROJEKTANTA .........................................................................................................................42

3. WARUNKI PRZY CZENIA DO SIECI ELEKTROENERGETYCZNEJ ...................................................................................45

4. INFORMACJA WÓJTA O BRAKU KONIECZNOSCI WYDANIA DECYZJI O WARUNKACH ZABUDOWY DLA PRZEDMIOTOWEJ INWESTYCJI

48

5. UZGODNIENIE PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU Z ZARZ DC  DROGI .............................................................49

6. UZGODNIENIE PROJEKTU BUDOWLANEGO PRZEZ WOJEWÓDZKIEGO KONSERWATORA ZABYTKÓW. ..................................50

7. UZGODNIENIE PROGRAMU PRAC KONSERWATORSKO - RESTAURATORSKICH PRZEZ WOJEWÓDZKIEGO KONSERWATORA

ZABYTKÓW. .........................................................................................................................................................51

8. ZEZWOLENIE NA WYCINKE DRZEW ....................................................................................................................52

9. INFORMACJA DO OPRACOWANIA PLANU BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA ........................................................56

9.1. ZAKRES ROBÓT DLA CA EGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ............................................................................ 57
9.2. WYKAZ ISTNIEJ CYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH ........................................................................................ 57
9.3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIA KI LUB TERENU, KTÓRE MOG  STWARZA  ZAGRO ENIE BEZPIECZE STWA I

ZDROWIA LUDZI ................................................................................................................................................ 57
9.4. PRZEWIDYWANE ZAGRO ENIA ................................................................................................................ 57
9.5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTA U PRACOWNIKÓW PRZED PRZYST PIENIEM DO PRACY ...................................... 57
9.6. RODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ CE NIEBEZPIECZE STWOM ZWI ZANYM Z WYKONYWANIEM ROBÓT 58

V. Z ACZNIK -  PROGRAM PRAC KONSERWATORSKO-RESTAURATORSKICH DLA POMNIKA „ CIANA

MIERCI” NAD NAWR  W POWIECIE NOWE MIASTO LUBAWSKIE WYKONANEGO PRZEZ RYSZARDA

WACHOWSKIEGO DLA UCZCZENIA OFIAR HITLERYZMU. ....................................................... 60



18

7. BRAN A ELEKTRYCZNA

7.1. ZASILANIE PROJEKTOWANEGO O WIETLENIA

Zasilanie projektowanego o wietlenia terenu, iluminacyjnego oraz szafki zasilaj cej nale y wykona

z  projektowanej  szafli  o wietleniowej  kablami  YKXS  3x2,5  oraz  YKXS  3x6.  Szafk  o wietleniow  zasili

z projektowanego wg odr bnego opracowania z cza kablowo – pomiarowego kablem YKXS 3x10.

7.2. U ADANIE KABLI NN-0,4KV

Projektowane kable zasilaj ce 0,4 kV nale y uk ada  w wykopie na g boko ci 0,7 m. Kable uk ada  na 10

cm podsypcez piasku, uk adany lini  falist  z zapasem (3% d ugo ci wykopu) wystarczaj cym do skompensowania

mo liwych przesuni  gruntu. Na kabel nasypa  kolejn  10 cm warstw  piasku i 15 cm warstw  ziemi rodzimej.

Nast pnie w wykopie u  foli  koloru niebieskiego o grubo ci co najmniej 0,5 mm i szeroko ci 25 cm. Na ko cach

kabla pozostawi  zapas kabla co najmniej 2 m. Przed zasypaniem kabla w odst pach nie wi kszych ni  10 m oraz

przy wej ciach do rur ochronnych nale y umocowa  na kablu opaski opisowe zawieraj ce dane tj. typ kabla,

przekrój, d ugo , oznaczenie trasy kabla, sk d, dok d, rok u enia i wykonawca.

7.3. MONTA  I STAWIANIE S UPÓW PARKOWYCH

 S upy o wietleniowe stalowe ocynkowane okr e 4m kolor antracyt, mocowa  do fundamentów,

wewn trz których zakotwione b ruby mocuj ce s up. S upy powinny sta  pionowo.  Przed ustawieniem s upa

nale y sprawdzi  stan po czenia metalicznego mi dzy rur  wierzcho kow , a ram  wn ki s upa oraz ci

po czenia przewodów. Drzwiczki  nale y zabezpieczy  przed korozj .  Wn ka powinna by  umieszczona tak,  aby jej

 tworzy a k t 45° z lini  równoleg  do kierunku ruchu. Wn ka powinna by  usytuowana od strony przeciwnej od

kierunku najazdu na zewn trz od ulicy. Zaleca si , aby dolna kraw  wn ki by a usytuowana nie ni ej ni  0,5 m od

powierzchni chodnika lub gruntu. S upy w miejscu monta u wysi gnika nale y uszczelni  przed wnikaniem wody do

jego wn trza. Dodatkowo nale y w sposób czytelny opisa  tabliczk  w s upach.

Specyfikacja s upa:

upy  standardowe wykonane  z  blach  o  gr.  4mm.Katalogowe  s upy  i  maszty  wykonywane s  ze  stali  S235

oraz  S355.Spawane jednym spawem wzd nym wykonanym w technologii  PAW (Plasma Arc  Welding),  tj.   „spaw

niewidocznym”. Bok podstawy dla s upów wynosi wynosi 412mm.Obci enie wiatrem liczone wg PN-77B-02011 .

Wszystkie s upy o wietleniowe musz  by  znakowane znakiem CE na zgodno  z PN-EN 40:5potwierdzone

certyfikatem WE, wysi gniki i poprzeczki posiada  aktualn  aprobat  techniczn  wydana przez instytucj  do tego

upowa nion , na podstawie, której, zostanie wystawiona krajowa deklaracja zgodno ci. S upy nale y cynkowa

zgodnie z norm  PN-EN ISO 1461

7.4. MONTA  OPRAW O WIETLENIOWYCH PARKOWYCH

 Zaprojektowano oprawy parkowe o mocy 32,5W. Oprawy na s upach nale y montowa  po ustawieniu

upów. Oprawy na s upie nale y montowa  w sposób trwa y, np. poprzez skr cenie na ruby z podk adkami

spr ystymi lub w podobny sposób równorz dny pod wzgl dem mechanicznym, umo liwiaj cy wymian  oprawy.

Przewody zasilaj ce powinny by  przy czone do zacisków przy czeniowych oprawy albo bezpo rednio do zacisków

opraw. Przewód neutralny PN powinien mie  po czenie z cz ci  boczn  trzonka lampy, natomiast przewód fazowy
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ze stykiem rodkowym. Nale y dokona  sprawdzenia rzeczywistego rozk adu o wietlenia dokonuj c pomiarów

wiat ci przed wykonaniem prac jak i po ich wykonaniu.

Oprawa do zastosowania:

Liczba róde wiat a 20  [20 sztuk]

Kod rodziny ród a wiat a LED 42  [LED module 4200 lm]

Wersja lampy
4S  [ 4th generation, screw
fixation]

Barwa ród a wiat a 740 neutralna biel

Wymienne ród o wiat a tak

Liczba jednostek osprz tu 1

Zasilacz/modu  zasilaj cy/transformator PSR-E-CLO

Zawiera zasilacz tak

Element optyczny Maska bia a

Typ pokrywy optycznej/soczewki FG  [ p aska szyba]

t rozsy u wiat a oprawy o wietleniowej 52° - 7° x 151°

Sterownik wbudowany

CLO-DDF2  [ sta y strumie
wietlny i DynaDimmer wersja

sta a 2]

7.5. MONTA  OPRAW O WIETLENIOWYCH ILUMINACYJNYCH

 Oprawy iluminacyjne montowa  w gruncie zgodnie z wytycznymi producenta opraw. Zaprojektowano

oprawy o mocy 18W IP 67, IK 10, RGB. Zasilanie kablem YKXS 5x2,5. Sterowanie kolorem opraw poprzez sterownik

DMX zgodnie z DTR i wytycznymi producenta.

ród o wiat a LED

Klasa ochrony IEC Klasa III

Barwa ród a wiat a Czerwony, zielony, niebieski

Wymienne ród o wiat a nie

Po czenie czka rubowa 5-biegunowa

Zawiera sterownik tak

Typ pokrywy optycznej/soczewki  p aska szyba

Napiecie  100 do 240V

Cz stotliwos  50 do 60 Hz

Materia  obudowy  aluminium

Materia  optyczny  poliw glan

Materia  klosza / soczewki poliw glan

Wysokos  ca kowita 152 mm

rednica ca kowita 180 mm

Kolor stal
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7.6. MONTA  SZAFKI ZASILAJ CEJ

 Zgodnie z za czonym PZT zamontowa  szafk  zasilaj  dla imprez okoliczno ciowych wyposa on

w gniazda 230V.

7.7. OCHRONA OD PORA

 Jako dodatkowa ochrona od pora  pr dem elektrycznym, stosowane jest samoczynne wy czenie

zasilania w uk adzie TN-S . Konstrukcje s upów i wysi gników nale y pod czy  do przewodu PEN. Ponadto przy

upie na ko cach obwodów nale y wykona  dodatkowo uziemienie punktu PEN o rezystancji nie wi kszej ni  30 .

Zastosowano uziemienia typowe, wykonane bednark  FeZn 25x4 mm i pr tami stalowymi ø17,2 mm. Po wykonaniu

uziemienia nale y pomierzy  warto  rezystancji i w przypadku nieuzyskania wymaganej warto ci, wbi  dodatkowe

pr ty uziemiaj ce. Dodatkowo nale y wzd  kabla o wietleniowego zasilaj cego s upy o wietleniowe uk ada

bednark  FeZn 25x4 mm, któr  nale y pod czy  do ka dego s upa.

7.8. UWAGI REALIZACYJNE

 Trasy projektowanych kabli przebiegaj  przez tereny z uzbrojeniem podziemnym uwidocznionym na

planszy. W celu dok adnej inwentaryzacji istniej cego uzbrojenia podziemnego nale y wykonywa  próbne przekopy.

Trasy projektowanych odcinków kabli, przed rozpocz ciem wykopów musi wyznaczy  uprawniony geodeta.

Wykonanie tras kablowych mo na rozpocz  dopiero gdy uprawniony geodeta stwierdzi e teren wzd

projektowanej trasy posiada projektowane rz dne. Projektowane kable mo na uk ada  w ziemi przy temperaturze

nie ni szej ni  0°C. Nie nale y wykonywa  wykopów kablowych na ca ej d ugo ci przy zbli eniach do budynków,

murków oporowych itp. – rowy kopa  odcinkami z zachowaniem normatywnych odleg ci od obiektów

budowlanych (nie mniejsz  ni  0,5 m). Odleg  projektowanych kabli od innych kabli lub wyst puj cego

uzbrojenia podziemnego, powinna by  zgodna z wymaganiami normy PN-76/E-05125 tabele nr 1 i 2.

 Po u eniu kabli a przed zasypaniem, nale y:

sporz dzi  operat geodezyjny;

przeprowadzi  badania:

 1) ci ci ,

 2) pomiaru oporno ci izolacji.

inspektor nadzoru dokona odbioru robót zanikaj cych;

kierownik robót sprowadzi wszystkich gestorów istniej cego uzbrojenia podziemnego w celu odbioru

miejsc kolizji projektowanych instalacji z ich uzbrojeniem.

 Po zasypaniu kabli nale y zag ci  grunt na ca ej d ugo ci trasy uzyskuj c zag szczenie Id65 natomiast

w pasach drogowych Id90 tj. zgodnie z przepisami. Z wy ej wymienionych prac nale y przedstawi  protoko y bada .

Prace wykona  zgodnie z rozporz dzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki z 9.05.1970 r. w sprawie bezpiecze stwa

i higieny pracy w zak adach energetycznych oraz w innych zak adach przy urz dzeniach elektroenergetycznych (Dz.

U. Nr 14, poz. 125, z 1974 r. Nr 12, poz. 72). Oznakowanie, opisy, znaki bezpiecze stwa wykona  zgodnie z PN-92/N-

01255, PN-92/N-01256.01, PN-92/N-01256.02. Materia y odpadowe powsta e podczas w/w prac nale y sk adowa

zgodnie z obowi zuj cymi przepisami.
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7.9. UWAGI KO COWE

Ca  robót nale y wykona  zgodnie z:

Przepisy Budowy Urz dze  Elektrycznych wydanie V;

Zbiory polskich norm PN 91/E- 05003/1 do 4 oraz PN 91/E – 05009;

Prace wykona  zgodnie z rozporz dzeniem Ministra Górnictwa i Energetyki z dn. 9.05.1970 r.

w sprawie bezpiecze stwa i higieny pracy w zak adach energetycznych oraz w innych zak adach przy

urz dzeniach elektroenergetycznych (Dz. U. Nr 14, poz. 125, z 1974 r. Nr 12, poz. 72);

Oznakowanie, opisy, znaki bezpiecze stwa wykona  zgodnie z PN-92/N-01255,PN-92/N-01256.01, PN-92/N-

01256.02;

Sk adowanie materia ów odpadowych wykona  zgodnie z obowi zuj cymi przepisami.

 W projekcie podano d ugo ci „odcinków” tras kablowych, które mog  si  ró ni  od rzeczywistych d ugo ci

kabli. Stan faktyczny nale y stwierdzi  podczas prac ziemnych w fazie wykonawstwa projektu.

 Przy odbiorze instalacji nale y zgodnie z PBUE sprawdzi  skuteczno  ochrony przeciwpora eniowej przez

szybkie wy czanie zasilania oraz parametry wytrzyma ciowe izolacji zastosowanych kabli. Wykona  nale y

równie  pomiary oporno ci uziemie .

 W projekcie podano urz dzenia i materia y konkretnych firm w celu dokonania najbardziej realnych wycen

oraz podania cech i parametrów technicznych odpowiadaj cym przyj tym rozwi zaniom projektowym. Nie oznacza

to bezwzgl dnej konieczno ci ich stosowania. Dopuszcza si  w realizacji inwestycji zastosowania innych materia ów

i urz dze  pod warunkiem zachowania wskazanych w projekcie parametrów technicznych oraz uzyskania akceptacji

Projektanta i Inwestora.

Dopuszcza si  zmian  mocy przy spe nieniu pozosta ych parametrów oraz klasy o wietlenia drogi M6 oraz

wietlenia chodnika P5.

Za jakiekolwiek zmiany dokonane bez ich wiedzy, autorzy projektu nie ponosz  odpowiedzialno ci.

 Rysunki i cz  opisowa dokumentacji s  elementami wzajemnie uzupe niaj cymi si . Wszystkie elementy

uj te w cz ci opisowej a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie uj te dokumentacj , winny

by  traktowane jakby by y uj te w obu.

8. C  RYSUNKOWA PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANEGO

T-01 Tablica pami tkowa skala 1:10

T-02 Uk ad tablic pami tkowych skala 1:20

E-01 Schemat szafki zasilaj cej szkic

E-02 Schemat szafki o wietleniowej szkic
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3. WARUNKI PRZY CZENIA DO SIECI ELEKTROENERGETYCZNEJ
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